

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen. Ni se entabla correspondencia acerca de los originales recibidos.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Precios de suscripción
España, 2 pesetas mensuales.
América española, 30 pesetas al año.
Extranjero, 80 Pts. año.

AÑO XXXII—Núm. 19.292

Red. y Adm.: Dato, 41.—Tél. aut. 1220

Esranque concertado.—Aparado, 14

VITORIA, Lunes 4 de enero de 1932

DE AYER

Todo lo que pasó ayer fué de puertas adentro. De puertas afuera no pudo pasar nada porque quien era el majo que se atrevía a pasar por la calle mientras pasaba y repasaba la ola, que no acaba de pasar?

Se pasó la mañana a duras penas, pasando por encima del hielo, haciendo piruetas, con peligro de romperse algo. El termómetro, al sol, que lució espléndido, pero sin brío, marcaba 4 bajo cero. Y algún madrugador afirmaba, seriamente que, a las cinco, eran 17 los grados a que se comprimió el mercurio o el líquido del tubo.

Por la tarde siguió descendiendo la temperatura, y el público buscaba el abrigo del Café y de los salones de espectáculos, como tabla de salvación.

El campo de Mendizorrosa estaba como para hacer filigranas de patinación y, con muy buen acuerdo, se suspendió el partido, evitándose seguras pulmonías y congelamientos, o alguna que otra fractura de difícil remedio. Y, sin embargo, entusiasta empoderado hubo que, al llegar al campo y enterarse de la suspensión protestaba airado, proponiéndose reclamar daños y perjuicios.

Seguía hablando del pleito nuevo de las Empresas de espectácu-

los y haciéndose cábalas acerca de lo que se acordará en la Junta o Asamblea de empresarios vascos que se verificará el martes en el Teatro Príncipe; aunque, conocida la actitud de los asociados de fuera y de dentro fácil es suponer que, de prosperar el aumento del tributo, habrá cierre. Por lo pronto, la Empresa del Príncipe que había convenido con la Compañía de Saus Caballé una nueva actuación, ha desistido de ello, en vista de las circunstancias.

Cerró la noche acentuándose el frío de manera horrorosa, no viéndose por la calle los grupos domingueros de costumbre; a pesar de lo cual, los serenos se movían, se movían. No podían estarse quietos. Admirable resistencia la suya, que puede aguantar la crudeza terrible de estas primicias del nuevo año, mientras los demás mortales nos lamentamos bajo techo y bajo mantas de que no podemos entrar en calor.

¡Ola, ola! Pasa de una vez; que lo que está pasando en Vitoria, ahora, no ha pasado desde el año 17; y ya nos hablamos hecho a la idea de que no podría pasar.

Pero ya se ve cuánto yerran los más firmes augurios.

En la Casa Social Católica

Magnífica conferencia de la señorita María Rosa Urraca Pastor

El salón de la Casa Social Católica desbordaba selecto público, hasta el punto de no lograr la entrada algunas personas. No hay que decir que el número de mujeres, al ir dirigida a ellas especialmente la conferencia, fué crecidísimo.

Poco después de las once y media comenzó el acto, presidiendo en pleno la Junta del Comité femenino de «Hermandad Alavesa» y la Junta del mismo, señores Guinea, Santamaría, Zulueta, Rabanera, Pérez Carlos, Armentia, Lenegaran, Elizagarate, Galindo y Carrero.

PRESENTACION

La hace el presidente de Hermandad, señor Guinea, que considera un triunfo de nuestros diputados la concesión del voto a la mujer; y presentando a la conferenciante, dice que de ella nada puede decir sino que de ella mucho espera la Religión y la Patria.

(Los aplausos al señor Guinea se confunden con los que se tributa a María Rosa Urraca Pastor).

LA SEÑORITA MARIA ROSA URRACA PASTOR

Cuando el final de los aplausos hace silencio en la sala, la señorita Urraca Pastor comienza a hablar; para decir que si ella siguiera el ritual de ocasiones semejantes, empezaría diciendo que el aplauso que se le tributaba no lo aceptaba para ella, pero yo—dice—soy mucho menos modesta; acepto esos aplausos que en estos momentos merece la mujer española que está dispuesta a dar su apoyo a aquellos que quieren salvar a España.

Y que esto es verdad, y precisamente en Vitoria, lo prueba el hecho de que vosotras estéis aquí.

Dice que le hablaban momentos antes del miedo a que por el frío no asistiera gente; pero yo creo que si hay frío y nieve en vuestra llanada—dice—hay fuego dentro de vuestro corazón; y que no pueden asustaros ni fríos con el recuerdo de que vais a defender aquello que es base de la mujer católica y española: la Religión y la Patria.

(Una salva ensordecedora de aplausos interrumpe a la conferenciante).

Seguía diciendo que es verdad la esperanza que España tiene en las mujeres del Norte; y que del Norte descenderá la redención de España. (Se repiten los aplausos).

Las mujeres, dice, que estaban

alejadas de la política; pero que ha llegado un momento en que la Patria les pide un sacrificio, e irán junto a los hombres para ofrecer a los hombres toda su ayuda y el pecho para descansar, lo mismo en las derrotas que en el triunfo, en el triunfo seguramente. (Grandes aplausos).

Alude al pasado español, de antes del 14 de abril, y dice que el pasado español se caracterizó por la pereza y la apatía. Los españoles—continúa—han hecho dejación de sus derechos, que han aprovechado otros.

Dice que el ciudadano español ha sido apto a los heroísmos; pero no en la vida política y social. Es el español de todos los tiempos, porque el español siempre se ha distinguido por este carácter.

Dice que España ha sido el país de los grandes contrastes; admirablemente impresa en la novela cervantina. España es el país de los grandes Quijotes; pero también de los grandes Sanchos. Durante este último tiempo de la vida en España han abundado los indiferentes, los comodones, los sanchos.

Hace notar la crisis del mundo entero que ha tocado también a España. Y entonces era muy fácil ofrecer al obrero algo que no se le iba a dar después; seducir por todos los medios a la juventud, y los intelectuales que así se les llama, cuando llevan dos décimas de cerebro en la cabeza, que hicieron venir a envenenar la Prensa y lanzar a la rebeldía y a la revolución al pueblo.

La revolución—dice—puede ser santa. Pero solo cuando el derecho es una tiranía disfrazada—hace—es cuando hay derecho a la revolución.

Para hacer la revolución hay que conquistar antes al pueblo; pero en España no ha habido partido que haya conquistado al pueblo. (Ovación).

Dice que la revolución se nos ofreció como un específico, y sugestionados, fuimos a la farmacia y lo compramos, y ahora estamos con él en las manos sin saber qué hacer, si desecharlo por inútil, o tomarlo de una vez. —Prolongada ovación.

Hasta este momento dice que no se han interesado por la vida política; en un sentido y brillante párrafo alude al sentimiento maternal que llevan todas las mujeres españolas; porque no creyó—dice—que pueda haber más, y es la mejor corona que puede

†
LA JOVEN
MARIA DEL CARMEN PUENTE Y AMESTOV
Congregante de la Asociación de Hijas de María.—Coro núm. 25
Falleció el día uno de los corrientes,
a las tres y media de la tarde
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.

Su resignado padre don Lucas Puente, hermanos Sor María del Socorro (Religiosa Adoratriz), don Federico, don Isaac, doña Emeria, doña María del Pilar y doña María de los Dolores, hermanas políticas doña Luisa García de Andoín y doña Emma Valdivielso, sobrinas, tíos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a usted encomiende su alma a Dios en sus oraciones y asista a los FUNERALES que, por su eterno descanso, se celebrarán mañana martes, 5, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, por cuyo acto de caridad cristiana le quedarán altamente reconocidos.

Vitoria, 4 de enero de 1932.

Casa mortuoria: San Francisco, 2.
El duelo se recibe y despide en el atrio de la iglesia. Los que por olvido no hayan recibido esquela, den-se por avisados con la presente.

El Rvdmo Prelado ha concedido indulgencias.

ceñir nuestras sienas. (Grandes aplausos).

Solamente cuando se atentó con tra algo nuestro, es cuando colectivamente se levantaron las mujeres españolas.

Ibamos las mujeres por camino desconocido; y hace una bonita comparación al coche que va por un camino con descuido de los ocupantes, hasta que se encuentran tropiezos. Pero hemos llegado a un momento—exclama—en que se han tenido que saltar encima, y las que vamos dentro hemos salido a batallas; y tenemos que decir qué camino que vamos nosotras que se siga.

No era partidaria del sufragio universal, cuando no se contaba con las mujeres. Y dice que las Cortes están mal representadas por las tres mujeres que tienen, que no nos representan a nosotras. (Cerrada ovación).

Pone en duda si ellas son españolas, porque han nacido en España por una aberración de la naturaleza; y dice que no nos representan, porque han ido con el voto de los hombres.

Defiende a la Guardia civil. Tenía que ser extranjera para que Margarita Nelken escribiera o cosa parecida calumniando a la Guardia civil; y precisamente por allí donde ha hablado han sido asesinados los cuatro guardias. Las mujeres españolas—sigue—tenemos toda nuestra admiración y respeto para esos caballeros; y tenemos nuestro recuerdo y nuestra oración; y nuestros puños en alto, indignadas contra los inductores, que con la Prensa o de

otros modos han creado ese ambiente de hostilidad contra la Guardia civil.

(El público aplaude ardentemente al benemérito Cuerpo, y el párrafo enérgico de la conferenciante).

Algo tenemos que agradecer a los hombres—continúa—. El triunfo de nuestros Diputados, como ha dicho el señor Guinea, al concedernos el voto a las mujeres.

Nosotras no nos hemos metido en política;—sigue diciendo—la política se ha metido contra lo que más amamos, llegando hasta lo íntimo de nuestro hogar.

¿Cómo estamos las mujeres en materia política?—pregunta; y se contesta:—De ninguna manera, porque nunca hemos estado medidas en ella.

Yo creo—dice—que la política debe ser para la mujer como medio no como fin, para defender las realidades de su vida.

No serviremos nosotras a los Partidos, sino los Partidos a nosotras. Y cuando las cosas vuelvan por los cauces de la justicia y de la equidad, volveremos a nuestro hogar; porque antes debemos hacer ciudadanos en el hogar, que leyes en el Parlamento.

Dice que de la falta de ideales nace el pesimismo e indiferentismo de los españoles. España cuando ha sido grande, ha sido creadora; y si queremos que sea creadora hemos de hacer una Constitución que responda a la realidad española, y no copiarla.

Se está haciendo todo lo contrario de lo que España necesita; se pretende descatalizar a España,



COPIAS DEL LUNES

(Fresquitas)

Al ir a mojar la pluma encuentro helado el tintero; miro a la mesa de enfrente y está helado un compañero.

Dicen que esto es una oía; otros, que no; que es galerna. Yo lo que sé es que a un sereno se le ha helado la linterna.

El sereno de mi calle me pareció anoche un buzo; me acerqué y tenía helado el pobre hombre hasta el chuzo.

Por la afición al paseo que tiene cierta muchacha, hoy con la nariz la veo igual que una remolacha.

Un amigo, que moquea porque tiene un gran catarro, lleva pendiente de cada agujerito un guijarro.

Uno que al Cine sonoro nunca ha tenido afición ayer fué a las tres funciones buscando calefacción.

Según me ha contado hoy una familia vecina, desde anoche duermen todos, (son catorce) en la cocina.

Un borracho iba cantando anoche por la Herrería y al ver al sereno, dijo: Voy a la ca... ca... sa mía

Mecachis.

Homenaje póstumo a la Guardia Civil

«HERMANDAD ALAVESA»

invita a todos sus socios y familiares a la Misa y solemne responso, que tendrá lugar el miércoles, día 6, a las ONCE de la mañana, en la iglesia de PP. Carmelitas, en sufragio de los guardias civiles asesinados en Castilblanco.

Asimismo, invita a cuantas personas deseen asociarse a tan piadoso acto.

cuando España todo se lo debe al árbol de la Cruz. Todas las glorias españolas han sido regadas por la sangre del Gólgota.

Es absurdo, es ridículo, es necio, que un país, que todo se lo debe a la Religión, pretenda arrancar en este momento el pensamiento religioso!

Todos los pueblos han sido grandes cuando han sido profundamente religiosos.

Por la Cruz y por la España inició Pelayo la reconquista. Por la Cruz y por España llevó Colón a nuevas tierras el espíritu religioso y civilizador de nuestra Patria. Por la Cruz y por España se han realizado las epopeyas de la reconquista; y es absurdo y ridículo pensar en una España nueva ahora, en estructurar España, cuando no necesita, porque viene empujada por la tradición gloriosa que le viene empujando desde siempre.

La grandeza de un pueblo—dice—no se mide por el número de sus grandes riquezas; se mide por sus grandes voluntades y grandes hombres. España ha sido grande cuando ha tenido hombres; no lo es ahora, porque no tiene hombres.

Se dice que hay crisis de muchas cosas; yo creo que hay crisis de santos y de hombres.

Y los hombres, sólo los esculpe la religión, sólo los templa la fé.

Nosotras tenemos que hacer que haya hombres, y para ello tenemos que hacer que los niños miren a lo alto.

Benditas las mujeres que sepan hacer niños que sepan posarse no ante los altares de la tierra, sino ante los altares de Dios.

Quiéren privar a vuestros hijos de los derechos que son vuestros. Vuestros hijos son vuestros; y tenéis que levantarlos y decir que vuestros hijos no son del Estado, que vuestros hijos son solamente de los padres y de Dios. (Prolongados aplausos).

Es un crimen de lesa majestad del alma el querer arrebatrar los hijos de Dios.

Recoge lo que las izquierdas suelen decir: que la Religión es cosa de mujeres. Y dice que sí; que la religión es de la mujer española. La religión es cosa nuestra;—dice—y como cosa nuestra, aquí estamos para defenderla.

Examina varios capítulos de la Constitución, que atacan a la familia, estableciendo iguales derechos para los hijos legítimos e ilegítimos; y esto no es divorcio, esto es igual al amor libre.

Examina el problema social, de luchas de clases y de odio que no desaparecerá sino por el amor.

Dice que el pueblo es bueno, pero que se precisa ir a él con ideas sanas, despertando en su alma ideales sanos. Añade que en todas las épocas de la Historia hubo convulsiones sociales, motivadas por ansias de mejoramiento y progreso, que no se pueden negar al pueblo. Pero esas ansias se envenenan, no por culpa de los católicos sino de los malos católicos que dejan hacer.

Dice que las ideas se corrompen cuando, como las aguas, pasan sobre el conagal de las pasiones malsanas.

Las ideas del pueblo hay que recogerlas a tiempo, antes que otros las recojan, sirviéndole de pedestal para que suban.

El pueblo es bueno; lo que pasa que su alma está encerrada dentro de una vasija de barro; y hay que saber romperla. Hay que ir al pueblo con la verdad en los labios y en el corazón.

Un poco de sacrificio; y sólo con sacrificio podremos salvarnos. Haga cada uno lo que pueda, pero todo lo que pueda.

Dios nos ayuda, pero si nosotros nos ayudamos.

Creo que no debemos ocupar las mujeres los puestos de los hombres, pero que tenemos un margen de actuación peculiar nuestro.

El día que en vísperas de las elecciones de abril, me dijeron: «ha estado una mujer, y ha hecho mucho daño», me lancé entonces a la política.

Las derechas españolas también tienen sus mujeres. Hay que ir a las mujeres del pueblo a destruir el error.

Id a donde haga falta, pero seguras de que más gloria es para nosotras que hacer leyes en las Cortes, es el hacer buenos ciudadanos que sepan cumplir las.

Una clamorosa ovación, que dura varios minutos, con vivas a la conferenciante, pone fin al acto.

A la salida, en la calle, el público espera a la señorita Urraca Urraca, tributándole una delirante ovación, que fué repetida al arrancar el coche de la ilustre conferenciante.

Banco Popular de «Los Previsores del Porvenir»

CEDULAS HIPOTECARIAS

Emitidas Cédulas del Banco Hipotecario de España del 5,50 y del 6 por ciento pueden adquirirse al tipo de cotización en las oficinas de este Banco, Plaza Provincia, 6. Vitoria.

GRAN MITIN

organizado por la Juventud Social Católica que tendrá lugar el día seis del corriente, a las once y media de la mañana, en el Salón-teatro de la Casa Social.

ORADORES

Don Luis G. de Mendoza, de la Juventud Social Católica de Vitoria.
Don Anastasio Inchausti, de Bilbao, que tratará sobre el tema «Urgencia de la unión de los católicos».

Don Demetrio García, presidente de la Liga de Jóvenes Navarros, que disertará sobre los «Deberes de los jóvenes católicos en la hora actual».

¿A quién no le asusta un poco este gran frío, que aterra?

Es para volverme loco pero... CHOCOLATE EZQUERRA.

La «Declaración colectiva del Episcopado español»

Sabemos que muy pronto van a ser difundidos, en nuestra Ciudad, varios ejemplares de la «Declaración colectiva del Episcopado Español» recientemente publicada.

Esta «Declaración colectiva», calificada como el documento histórico de mayor trascendencia de entre los dictados por la autoridad de la Iglesia española en todo el siglo XIX y en lo que va del XX en que vivimos, merece ser repartido en forma manual por todas partes, a fin de que ningún católico se vea privado de las luces y consuelos que irradia tan memorable declaración de la Iglesia en España.

A fin de que esta edición que se va a publicar en forma de folleto, tenga entre nosotros la mayor difusión, se quiere repartir gratuitamente, y a este propósito, si alguien desea ayudar tan laudable empresa con algún donativo puede enviarlo a las Oficinas de Acción Católica, calle de Postal, Vitoria.

Daremos más detalles de este proyecto.

En Lamiaco

Un joven hace varios disparos contra un sacerdote, hiriéndole gravemente

Ol o sacerdote que acompañaba a la víctima resultó también herido, aunque no de tanta importancia

BILBAO.—En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por Bilbao la noticia de haberse cometido en Lejona un sangriento suceso, en el que aparecían como víctimas dos sacerdotes.

La noticia produjo fuerte impresión por suponerse que se trataba de una reedición del crimen de La Arbóteda.

La noticia fué, desde luego, cierta, aunque no tenía el carácter supuesto.

ANTECEDENTES

Los datos que respecto a este lamentable suceso poseemos son los siguientes: Hace días los propietarios de la fábrica Delta y en su nombre don Carlos K. Earle concedieron una cantidad en metálico para socorro de los pobres de la localidad y obreros parados al objeto de que pudieran festejar estos días.

Era encargado de realizar el reparto en cuestión el sacerdote don Bernardo Iza, persona muy estimada en la localidad.

Según referencias facilitadas en el lugar del suceso y que el juzgado se encargará de aclarar, días pasados se presentó a dicho sacerdote la madre del individuo Jesús Álvarez Prado, en demanda de la consabida limosna que el aludido sacerdote no se creyó en el deber de otorgar, porque éste, según manifestaciones de la gente, aunque obrero a la sazón parado trabajaba con alguna frecuencia.

En el ánimo de Jesús tal determinación del sacerdote debió causar péximo efecto, por lo que decidió entretenerse personalmente con el señor Iza, no llegando ambos a un acuerdo y finalizando la entrevista con un amenazador ¡ya nos veremos! del iracundo mozo.

Este en el día de ayer decidió dar suelta a su sed de venganza y apoderándose de una pistola que su hermano guardaba oculta bajo un cojín de calibre 6.35 se echó a rondar por los alrededores de la iglesia en espera de una ocasión propicia.

Refieren algunos que desde las once de la mañana comenzó ya la persecución de la señalada víctima.

EL CRIMEN

A cosa de las tres de la tarde en ocasión de que dicho señor sacerdote, en compañía de su amigo don Zoilo de Aguirre, coadjutor de Sestao, se dirigía a la iglesia para la practica del Rosario, yendo ambos por un andén próximo a la vía férrea de Bilbao a las Arenas, muy próximo a la «Delta», Jesús Álvarez salió de entre unos matorrales y entretendiéndose con los sacerdotes disparó su pistola.

Hecho esto, arrojó lejos de sí el arma y huyó hacia el centro del poblado.

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Han regresado a Estella los señores de Añauri (don José María). —A Madrid don Adolfo Egana. —A Pamplona don Ignacio Mongelos. —A Madrid don Francisco de Añauri. —A Zaragoza el ingeniero de Caminos don Joaquín Oquién. —Se encuentra en Vitoria el jugador de foot-ball don Manuel Olivares. —A Madrid don Ricardo Vinós. —De Bilbao la señora de Velasco (don Jesús). —A Segovia don Pablo Scandilla. —Esta noche sale para Madrid don Félix Susaeta. —A Toledo don Francisco Hurrate. —A Madrid la señorita de Calvillo. —Al mismo punto don Jesús Aravitorre. —A Segovia, don Luciano Aranguiz. —A Madrid la señorita Elvira Goyt. —De Valladolid don Anastasio Calvo. —Ha embarcado en Bilbao en viaje de Estudios el ingeniero naval don Luis Brita. —A Madrid don Ernesto Diaz. —A Bilbao la simpática señorita María de los Angeles Ruiz de Alegria. —De San Sebastián las señoritas Covita y Aurea Marañón. —De Villafranca de Navarra la R. M. María Compes.

PETICION DE MANO

El día 20 de este mes será pedida la mano de la bellísima señorita María Jesús Rabanera para el distinguido joven don Eduardo Larrea.

NATALICIO

En San Sebastián ha dado a luz un

EN AUXILIO DE LAS VICTIMAS

Al rumor de las detonaciones acudieron algunas personas que se apresuraron a socorrer a las víctimas trasladándoles sin pérdida de tiempo a la factoría dicha, desde donde se avisó telefónicamente a Bilbao para que un servicio de ambulancia se apresurase a recogerlos.

Así se hizo y no mucho tiempo después don Zoilo Aguirre y don Bernardo Iza, ingresaron en el Cuarto de Socorro del Hospital civil de Bar-surlo, donde se les atendió debidamente.

Don Zoilo Aguirre, de 56 años, natural de Sestao y domiciliado en la calle de Rivas, resultó con una herida de bala en la cadera izquierda de pronóstico menos grave, y don Bernardo Iza, de 56 años, natural de Amorbieta, una herida en el vientre de suma gravedad.

LA DETENCION DEL AGRESOR

Seguidamente de ocurrido el suceso se dió aviso a algunas parejas de la benemérita que se encontraban custodiando el orden en el Campo de Ibañondo y al lugar del suceso se dirigieron una pareja del puesto de Lejona, compuesta del sargento señor Diaz y el guardia señor Garraza y dos del puesto de las Arenas, compuesta de los guardias señores Dominguez, Mazagatos, Marecillo y Vadillo.

Estas parejas se personaron en el domicilio de Jesús, donde se dió que permanecía escondido, y registraron la casa sin dar con él, pero en segunda requisita, el autor se presentó, entregándose sin la menor resistencia.

Avisado el Juzgado municipal de Lamiaco, se presentó en el punto denominado «La Venta», instruyendo las diligencias del caso.

Jesús Álvarez Prado es nacido en Villanueva de Arriba, provincia de Palencia; y tiene padre, madre y dos hermanos.

En un tiempo la familia explotó una tabernilla, que luego abandonó. La conducta de Jesús ha dejado algo que desear, pues en algunas ocasiones tuvo que intervenir en sus asuntos la benemérita de Las Arenas.

En su declaración, parece que Jesús ha manifestado que en la entrevista que tuvo con el sacerdote, señor Iza, éste le arrojó lejos de sí en algunas formas y hasta hizo mención de sacar un arma.

También se dice que posteriormente tuvieron ambos una cuestión que cortó el subyete de la estación, don Francisco García, ayudando al sacerdote a tomar un tren que salía para Las Arenas, e impidiendo al mozo que le siguiera.

El suceso continuó siendo objeto, por la noche, de toda clase de comentarios.

EL SEÑOR D. Moisés Francisco Repiso Teniente de Infantería, retirado. Caballero de la Cruz de San Hermenegildo, Mérito Militar Roja y otras varias

Ha fallecido hoy a las doce y media, a los 46 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

El Comandante de la Plaza; su afilijada esposa D.ª Julia Cárdenas; hija D.ª María de Monserrat; madre política D.ª Luisa Covas; hermanos D.ª Guadalupe, D. Consorcio, D.ª Sabina y D. Jesús (ausentes), hermanos políticos D. Florencio Alvarez, D.ª Julia Escudero, D. Eusebio Bello, D.ª Ana García, D. Alejandro y D.ª Casilda Cárdenas, D.ª María Landa y D. Pedro Szde, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a usted se sirva encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asista al FUNERAL que, por su eterno descanso, se celebrará mañana martes, a las ONCE de la misma, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel el mismo día a las DOCE Y MEDIA, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán muy agradecidos.

Vitoria, 4 de enero de 1932. Casa mortuoria: ORTIZ DE ZARATE, 30, 1.º El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Hay concedidas Indulgencias.

Funeraria de Victor Lauzarica. Correría núm. 17. Teléfono 1345

nos políticos y demás familia, enviamos nuestro pésame sincero y sentidísimo, cesándoles resignación cristiana para su dolor por pérdida tan irreparable.

A nuestros lectores pedimos en caridad una oración por el alma buena de doña María.

NECROLOGICAS

Mañana martes, a las once de la misma, se celebrarán en la parroquia de San Vicente Mártir los funerales por el alma de la señorita María del Carmen Puente y Amestoy, congregante de la Asociación de Hijas de María, que falleció el día uno del corriente a las tres y media de la tarde.

Nuestro más sentido pésame a su resignado padre don Lucas Puente, hermanos y demás familia.

—Nos ha sorprendido dolorosamente la noticia del fallecimiento, ocurrido al mediodía de hoy, del teniente de Infantería, retirado, don Moisés Francisco Repiso, pues hace pocos días hacia su vida ordinaria y nada hacia temer tan próximo fin de una vida robusta y fuerte.

Desde hace muchos años perteneció a nuestra guarnición, en cuyo regimiento de Cuenca prestó sus servicios.

Profundamente apenados por la desgracia, enviamos nuestro sentido pésame a su afilijada esposa doña Julia Cárdenas y a su hija María de Monserrat, así como a toda la familia doliente entre la que se encuentra la muy estimada de don Pedro Cobas.

Mañana se verificará la conducción del cadáver al Cementerio a las doce y media, después de los funerales que a las once, en la parroquia de San Miguel, por el alma del finado, para lo que rogamos a nuestros lectores una oración.

De la Audiencia

Señalamientos para este mes

Día 12, a las once, contra Pantaleón Sarasa, por injurias. Abogados, señores Echenique y Calvillo; representación legal, don Jaime Ignacio Echevarría.

Día 13, a las diez, contra José María Gerenabarrena y José Rodríguez, por lesiones; defensores señores Altuve y Elío.

Día 14, a las once, contra Toribio López López de Ansótegui, por daños.

Día 15, a las once, contra Francisco Fernández Corral, por tenencia de útiles para robo. Defensor señor Abreu.

Día 19, a las diez, contra Julián Ortiz de Zárate y Agapito San Juan Vesga, por daños. Abogado señor Aragón.

Día 20, a las once, contra Félix Larrauri, por atentado. Defensor señor Viana.

Día 21, a las diez, contra Teófilo Gordejuela, por lesiones y daños. Defensor señor Ortega.

Día 22, a las diez, contra Enrique Blanqué, por falsedad. Defensor señor Elío.

Día 26, a las diez y media, contra Simón Ruiz de Azúa, por robo. Defensor señor Echave.

Día 27, a las once, contra Emilio Pinedo Lanciego, por lesiones. Defensor señor Viana.

Día 29, a las once, contra Cayo López y Uriarte y Fidel Prieto Madrid, por desorde público. Defensor señor Ortega.

CRUZ ROJA

Se avisa que, a partir del día 7 de enero, se repartirá, como en años anteriores, Aceite de Hígado de Bacalao en el Consultorio, de 12 a 1. El Comité Local.

La Vitoriana de Espectáculos S. A.

La asamblea de ayer

A la hora marcada se verificó la reunión de esta Sociedad en la Sala de Nuevo Teatro para tratar de la situación que crea a los espectadores el aumento de tributación acordado por la Comisión Gestora provincial de Alava.

Fueron muchos los asociados que acudieron a la cita, y se expusieron diversos criterios, que fueron discutidos ampliamente; acaso más ampliamente de lo que convenia, como sucede siempre en reuniones numerosas, donde todos pretenden hablar, por creerse en posesión de soluciones definitivas.

Hacemos omisión voluntaria de lo que allí se habló para decir, solamente, que la Asamblea acordó otorgar un voto de confianza a los señores que forman la Directiva, constituida en Gerencia, para estudiar la cuestión; aunque condicionado este voto en términos que lo desvirtúan, a nuestro humilde entender, para obrar con la libertad que todo voto de confianza implica.

Dentro de horas, nada más, se reunirán en Asamblea, en Vitoria, los empresarios de las capitales hermanas resueltos, al parecer, a oponerse al más mínimo aumento de tributación, fundados en que el desenvolvimiento del negocio no alcanza a cubrir los cuantiosos gastos que sobre ellos pesan.

La «Vitoriana de Espectáculos S. A.», por su índole, puede considerarse desligada de todo compromiso con aquellos empresarios, y esta fué una de las simpáticas características de su fundación y formación, aunque creamos que, al presente, ya tiene sus compromisos de asociación que, por ser tales compromisos, obligan material y moralmente.

Pero, en cuanto a la defensa de los intereses sociales, ni aun con la perspectiva de convenirle quedar al margen nos puede parecer bien que La Vitoriana se separe de aquellos que, en defenderlos, han de poner todos los recursos y todos los medios, licitos, desde luego, que a su alcance están; pero, además, pondrían también toda la experiencia de muchos años, que lleva en sí otros recursos de positiva eficacia para mejor asegurar su defensa y frustrar los más titánicos esfuerzos contrarios que pudieran perjudicarlos.

Por eso, en buena lógica, a intereses comunes, acción común también.

Es un criterio.

Dr. Olavarría

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde. DATO, 6, 3.º izquierda

Riqueza

Se obtiene plantando arbolado frutal, forestal, de adorno, etc. Plantas superiores, muy baratas. GRANJA LLANO Apartado, 11 Torreclavaya

Acción Riojana de Haro

Ha quedado constituida en esta ciudad la Sociedad Sindicato Católico de Obreros, siendo designados para integrar la Junta Directiva los señores siguientes: Presidente, don Ignacio Tobías. Secretario, D. Antonio Gorbea. Tesorero, D. Aurelio Velázquez. Vocales: D. Gerardo Labarga, don Hermenegildo García, don Félix Pesos y don Vicente Rodríguez.

Todos estos señores poseídos de gran entusiasmo prometieron desempeñar con la mayor actividad los cargos que se les ha confiado.

Por otra parte los socios que en gran número asistieron a la constitución de dicha Sociedad demostraron extraordinaria animación por la obra llevada a cabo, cuyo fin es defender los legítimos derechos del obrero, y ver remunerado su trabajo como se merece.

Continuando la visita que en su día prometió hacer a todos los pueblos de la Rioja nuestro diputado Solórzano, el día 28 del pasado visitó los pueblos de Briñas, Villalba y otros del Partido de Santo Domingo, siendo en todos ellos recibido con el mayor entusiasmo.

Cédulas personales

Queda ampliado el plazo para la adquisición de las cédulas sin recargo hasta el día 20 del actual inclusive, advirtiéndose a los contribuyentes que no se hayan provisto de su correspondiente cédula que es la última y definitiva prórroga que se concede, y que una vez transcurrido dicho plazo se procederá a la exacción del impuesto por la vía ejecutiva y con las responsabilidades establecidas.



Sara Mendizábal, 0,50; Carmen Mendizábal, 0,50; Rosario Mendizábal, 0,50; María Soledad Mendizábal, 0,50; Salvador Campo, 1; Guadalupe Oratibia, 1; Casimira Beltrán de Guevara, 0,25; Angeles Gómez Salcedo, 1.

Notas financieras

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Security type and Price. Includes Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: Security type and Price. Includes Acciones Banco de Bilbao, Hidroeléctrica Ibérica, etc.

La moneda

Las cotizaciones registradas hoy han sido las siguientes: Francos 46,50, Libras 40,35, Dólares 11,88, Bonos oro 173,50 (Faciliada por el Banco de Vitoria)

Academia «San Prudencio»

Constitución, 10, 2.º Vitoria. Preparación ESPECIAL PARA EL MAGISTERIO, comprende: a) Oposición - ingreso en Normales con derecho a plaza de 4.000 pesetas. b) Estudio de los planes antiguo y moderno. c) Enseñanzas a alumnos libres y oficiales. d) Cursillos y oposiciones a escuelas.

Bachillerato — Peritaje mercantil — Contabilidad — Bancos — Oposiciones diversas — Taquigrafía. Alumnado de ambos sexos con separación de clases y preparaciones. — Profesorado titular especializado.

DIA DE REYES



Ciento veinticinco pesetas

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS SALONES DE VENTAS Y AUDICIONES

MARIANO LAHALDGA

GENERAL ALAVA, 7. - TELEFONO 1623 VITORIA

SOLUCION BENEDICTO

Glicerofosfato de Cal y Creosol. Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma, etc. xiliar valioso en tuberculosis. No irrita el intestino, como la creosota. FARMACIAS. — Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (FARMACIA)

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVES a 4 de enero de 1907

El Ayuntamiento celebró sesión acordando cobrar a los hijos de padres pudientes por asistir a las escuelas públicas 1,50, 2 y 2,50 pesetas al mes, según la edad.

Se acordó dar corridas de toros por las fiestas, anunciándose concurso con una subvención de 10.000 pesetas.

Se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Obras, Instrucción pública y Arbitrios.

También se reunió la Comisión encargada de la creación de una cocina económica.

En virtud de la Ley de presupuestos la Administración especial de Hacienda de la Provincia pasó a ser Delegación de Hacienda.

La Empresa del Iris Salón organizó una función benéfica con objeto de allegar recursos para los obreros sin trabajo. Se pusieron en escena Doloretas, El Nao de Rosa y Bohemios, resultando un beneficio de 90,30 pesetas.

La Dirección General de Agricultura concedió al Ayuntamiento de Vitoria un premio de 700 pesetas por la brillantez con que se celebró la fiesta del árbol el año 1905.

Librería LINCCERO

TELEFONO 1846

Subscripciones y renovaciones a todos los periódicos y revistas nacionales y extranjeras.

Aviso a los Centros, Hoteles, Sociedades y particulares.

Grandes novedades de Libros Diarios.

Almanaque Bailly-Balliere con participación en la Lotería de Navidad.

Ultimo invento de calefacción, CIENTO VEINTE PESETAS.

ROLDOS-TIROLESES, SA.



EL REGALO DE TODOS

Basta de dificultades para elegir el regalo ideal para todos.

“Un receptor Philips” Con él disfrutarán: los chicos, por los programas infantiles; la madre, por las conferencias y su música predilecta, y el padre, por la diaria información de finanzas y negocios. Todos pueden satisfacer sus gustos personales.

El mundo entero al alcance de su mano, con un receptor Philips. Vea la completa serie de receptores Philips en todos los estilos y en todos los precios.

PHILIPS

Lanas lavadas de todas clases para colchones

RAMIRO GOMEZ, - Cercas Bajas, 3. - Teléfono 1135

FLORIDA, 28 **La Bolsa** ARCA, 13

Teléfono número 1134

Vajillas. Cristalerías.

Objetos para regalos.

Persianas. Hules.

Linoleum y Congoleum.



ARMENTIA Y CORRES

CALLE RAMIRO DE MAEZTU (PROLONGACIÓN) TELEFONO 583

Fundición de hierro: Toda clase de piezas según planos o modelos.

Construcciones metálicas: Cercas vigas armadas, postes, etc.

Maquinaria para madera: Máquinas sierras de cinta de columna fundida, o para armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regresadoras, regresadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tríples, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc.

Materia para ferrocarriles: Enclavamientos, señales de parada, gómbos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc.

Elementos de transmisión: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce engrasados.

Accesorios: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de molidura, limas, soldadura, correas, brocas, etc.

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

Mujeres y hombres

Victimas de almorranas, fisuras, eczemas, flujos, escozor, hemorragias interiores y demás enfermedades hemorroidales del recto y ano y de la piel. Curan de verdad radical y rápidamente con

PROKTOSOL-JEIL

Fabricado por “Chemische Fabrik Henry Cohrs”, Hannover. ÚLTIMA PALABRA DE LA CIENCIA MEDICA ALEMANA. Caja 12 supositorios: Ptas. 7,25. Caja con tubo de ungüento: Pesetas 5,75. — De venta: En principales Farmacias. Representante para VITORIA: Domingo Solano - San José, 4

“La Exportadora.” Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, Vitoria. Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, catés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.—Vidrios del país y del extranjero.

“La Unión y el Fénix Español.”

Compañía de Seguros Reunidos.—Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. — Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores. — Seguros contra accidentes. — Seguros marítimos.

Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas. Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA, General Loma, 6, 2º — VITORIA.

GACETILLAS

SERVICIO METEOROLOGICO.

—Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las ocho de la mañana:

Presión atmosférica, 727,7.

Termómetro seco del psicrómetro, —9,4.

Termómetro húmedo, —9,6.

Humedad, 94.

Temperatura máxima, —0,8.

Temperatura mínima, —12,6.

Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,0.

Estado del cielo, nuboso.

Viento, calma E. SE.

A las dos de la tarde:

Presión atmosférica, 727,8.

Termómetro seco, —2,0.

Termómetro húmedo, —2,2.

Humedad, 96.

Estado del cielo, nuboso.

Viento, calma E. SE.

—o—

En enero sigue el frío

Que en diciembre se inició

Frío que deja pasmado

A quien no se preparó

Y al que el Quinado San Roque

Con constancia no bebió.

Gran aperitivo, poderoso tónico

reconstituyente. — Propietario:

TEJADA Y COMPANIA (Sucesor)

ARETA (Alava)

—o—

FARMACIAS DE GUARDIA

DURANTE LA NOCHE.—Servicio

de ocho y media noche a

ocho y media mañana:

La del señor GUINEA, Postas, 6

y la del señor ROBINA, Dato, 24.

Se advierte que solamente se

despacharán las recetas firmadas

por facultativos.

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1,60 pesetas.

Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO.—Plaza San

Ildefonso, 5 — MADRID.

—o—

REGISTRO CIVIL.—El facilitado

en el día de hoy, por el Juzgado

Municipal, es el siguiente:

Nacimientos: un varón y tres

hembras.

Defunciones: Braulio de la Fuente

Beltrán, 88 años, Plaza del Hospital, 6.

María Mz. de Pinillos, 77 años,

viuda, Manuel Iradier, 18.

Trinidad Rz. de Azúa e Inza,

74 años, soltera, Asilo Provincial.

Matrimonios: Leandro Antía y

Alvarez con Araceli Uzabal y Orive,

solteros.

Lucas Quintana y López con Felisa

Ortiz y Sagastuy, solteros.

—o—

CLINICA DENTAL

de A. Rojas

Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología.

Ex-Juez del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honor.

DATO núm. 6, 2º

Horas: de 10 a 1 y de 3 a 6.

Gran liquidación

de juguetes de todas clases, a la mitad de su valor

Virgen Blanca, número 2

(esquina a calle Correría)

PASTILLAS

MERINO

QUITAN LA

TOSTOS

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA

CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES.

LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS.—LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

UNA PESETA TUBO

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

CON LA GARANTIA DE LA EXCMA. DIPUTACION

SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 2, bajo. SUCURSALES en Amurrio, Alegria, Aramayona, Araya, Arceniega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Sajasas de Añana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arana, Villanueva de Valdegovia, Villarreal.

IMPOSICIONES en Libretas ordinarias 3,75 %
IMPOSICIONES en Libretas privilegiadas 4,25 %

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomento de la cultura y riqueza de la Provincia.



¡AHÍ VA ESO!

ALLÁ EN LA HABANA...

Preciosa hebnera de actualidad.

Disco indispensable para su repertorio de bailes.

GRAN STOCK DE NOVEDADES

ALMACÉN DE MÚSICA

Casa SANMARTIN

Y PIANOS

PLAZA NUEVA, 32

TELÉFONO 18-53

Banco Popular de los Previsores del Porvenir

CAPITAL: 30.000.000 de pesetas

50 Sucursales

1.900 Representaciones

Realiza toda clase de operaciones de Banca

CAJA DE AHORROS

Imposición Ordinaria 4 %

Imposición Anual 4'50 %

Sucursal: VITORIA - Plaza de la Provincia, núm. 11 - Teléfono núm. 1418

HERALDO ALAVES

se vende en BARCELONA por la

Sociedad General Española de Librería,

Kiosco Nuevo, Ramba del Centro, frente al Hotel Internacional.

El Orfeón y la Rondalla de la Juventud de la Casa Social Católica en el Hospicio y en el Asilo de Nra. Sra. de las Nieves

La simpática e infatigable Junta Directiva de la Juventud Social Católica de Vitoria, en Junta ordinaria celebrada uno de los días anteriores a Navidad, tomó el plausible acuerdo de obsequiar con un concierto, en una de las fiestas de Navidad, a los acogidos en los Establecimientos benéficos de esta localidad, previa aquiescencia de sus respectivas Juntas de gobierno.

Obtenida la venia de éstas para cumplimentar tan simpático acuerdo, se personaron ambas agrupaciones artísticas el día de Año Nuevo, acompañados de varios directivos de la Juventud.

EN EL HOSPICIO

Las cinco de la tarde era la hora convenida para la función. Al filo de las mismas, a la entrada ya los esperaban los reverendos señores Capellanes y algunas Hijas de la Caridad, que después de un afectuoso saludo, los condujeron al Salón de Actos, en donde fué acogida su presencia con una gran salva de aplausos.

Acto seguido, tomó posesión del escenario la Rondalla y una tras otra pieza, bajo la dirección de su infatigable maestro señor Luque, fué ejecutando variadas piezas de su escogido repertorio, siendo obsequiados maestro y ejecutantes al final de cada una con aplausos muy calurosos.

Después ascendió al escenario don Pedro Elorza, con las bien disciplinadas y numerosas huestes de su Orfeón. Con insuperable maestría, bajo tan experta batuta, fueron haciendo las delicias del público asilado, que los obsequiaba en cada una de sus actuaciones con aplausos ruidosísimos, con las siguientes obras: «El Gorbet», de L. Arámburu; «Cristo Vence», de J. Valdés; «El Tejedor», de P. Lasso; «Junto al Omo», de Morera; «San Juan Ante portulaca-faba», de Guridi; y alguna otra que no recordamos. Verdaderamente, es mucho este Orfeón.

Terminada velada tan deliciosa, los ancianitos fueron obsequiados por la Juventud Social Católica con cigarrillos y los niños y niñas con caramelos, rasgo que alegró y agradecieron muchísimo.

También la Rondalla y el Orfeón fueron agasajados y obsequiados por el señor Capitán Mayordomo del Hospicio, con pastas y licores.

Ancianos, niños, Hijas de la Caridad y Sres. Capellanes, acompañaron hasta la puerta del Hospicio a los orfeonistas, rondallistas y directivos acompañantes, despidiéndoles cariñosamente, no sin haberles agradecido de lo más íntimo del alma el interés que

se habían tomado por endulzar y alegrar en estos días tan hermosos el alma de los menesterosos y desvalidos.

EN EL ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS NIEVES

Terminada la velada en el Hospicio, los componentes de la Rondalla, cargados de sus guitarras, bandurrias, bandolinas, laúdes, violines y flautas arribaron para eso de las siete al Asilo Provincial.

Amabilísimamente recibidos por su Rvdo. señor Capellán y las beneméritas monjitas, fueron conducidos a un amplio comedor, en donde se reunieron todos los asilados. Sobre todo era un encanto ver a las amabilísimas Religiosas rodeadas cada una con un enjambre de niñas que por nada se querían separar de ellas.

A una señal del Director de la Rondalla, señor Luque, todos se dispusieron a comenzar, y puesta en movimiento la batuta, con gran afinación, sentimiento y seguridad ejecutaron las siguientes piezas: «Pasacalles Paraguayo», mazurca «Alma mía», jota, de J. Pérez; vals «Pensando en ti»; fado «Meninas y Fidalgos»; pasodoble «El Generalife».

En tanto los músicos tocaban, el entusiasta don Bruno Apodaca, en nombre de la Juventud, repartía caramelos a los niños de la Casa. Tan complacidos quedaron de la labor de la Rondalla todos los asistentes al acto, que además de aplaudir en cada una de las piezas, pidieron que algunas, como la «jofica» fueran bisadas, como así se hizo; ni perdieron el tiempo algunos de los acogidos que bailotaban que era un primor.

Acabada su actuación, los rondallistas y en especial su Director, señor Luque, fueron obsequiados por las beneméritas Hijas de la Caridad con dulces y licor, saliendo del Asilo, como lo habían hecho del Hospicio, satisfechísimos de haber cumplido con una tan laudable obra de misericordia como es la de consolar al triste.

¡Muy bien por la Juventud de la Casa Social Católica!

Un espectador.

Abrigos de piel y chaquetitas

C. ENRIQUE. Calle Dato, 35-2.º Acaba de recibir y presenta una magnífica y variada colección. TODOS MODELOS, que por su confección se distinguen, siendo sus precios sumamente ventajosísimos.

No confundirse: calle Dato, 35-2.º (la misma Casa de la Droguería del señor Calzada).

Horas de venta: de 11 a 1, y de 3 a 7.

El Campeonato de la Liga

El partido Español - Alavés suspendido

A causa de las fuertes heladas que han caído estos días sobre la nieve que había, el campo de Mendizorrosa no se encontraba en las debidas condiciones para jugar el partido anunciado por lo que, a petición de los del Español y encontrando el árbitro causa justificada, hubo de suspenderse.

Ahora se anuncia el partido para el miércoles, festividad de los Reyes Magos, pero mucho nos tememos que no se inicie la mejora de tiempo que se desea y que o se juegue el partido en las mismas o peores condiciones de estado del terreno o se anuncie una nueva suspensión.

En las tertulias deportivas de los cafés circularon ayer los inevitables rumores en estos casos. Unos decían que el partido se jugaría el miércoles, en San Mames—lo cual, dicho sea entre aprensivos, no nos parece del todo mal—y otros, los maliciosos de siempre, atribuían al Español un deseo de suspender el partido que correspondía jugar ayer para no tener que cumplir otro compromiso que tenían en Barcelona, pues el miércoles correspondía jugar un partido contra el Barcelona para el campeonato Regional.

Lo cierto es que el partido fué sus-

pendido de aciertos, y naturalmente el Valencia en Mestalla con el campo lleno y afortunado en juego, no se dejó ganar.

La actuación del trío defensivo rojiblanco destacó sobre todos los jugadores. Blasco, Urquiza y Moronati se superaron. El joven internacional en su actuación de ayer, demostró nuevamente lo lógico de su designación como guardameta del equipo nacional español. Dió la sensación de estar en mejor forma que Zamora. Urquiza realizó una actuación meritoria. Por su eficaz actuación se hizo ovacionar en muchas jugadas. Moronati no desentonó al lado de sus compañeros. La línea de medios, que actuó regularmente, hay que mencionar a Muguerza.

El ala derecha del ataque fué la que mejor actuó en la delantera. De ellos sobresalió Iraragorri que fué el verdadero conductor. Bata mediano y el ala izquierda, como antes hemos dicho, completamente nula.

Al salir los equipos al campo el Valencia es recibido con palmas y pitos, siendo acogidos los bilbaínos con una gran ovación. El capitán del Valencia, Sánchez, entregó a Lafuente un ramo de flores.

Arbitró el catalán Lloveras que actuó regularmente.

En el intermedio el periodista madrileño, señor Sánchez Zabalza, en representación del equipo de peri-

El partido fué casi en su totalidad de presión del club propietario del terreno. Pero esto que en el primer tiempo se marcó ligeramente, en el segundo fué de una contundencia absoluta. Los madrileños estuvieron casi embotellados y mientras Zorraonandia no intervenía más que dos veces en esta parte Zamora tuvo mucho que hacer.

Todos los tantos se consiguieron en el primer tiempo, a pesar de que fué cuando la lucha estuvo más igualada.

A los 36 minutos de la segunda parte, Emilín lanzó un centro desde muy lejos; Quincoces entró al despeje, pero no lo consiguió y Saro de un tiro fortísimo y cruzado, batió por tercera vez a Zamora.

Cuando los aficionados aplaudían la jugada se vieron decepcionados por la decisión del árbitro señor Arribas que lo anulaba por offside.

Los jugadores del Arenas protestaron correctamente. Cinco o seis espectadores de general saltaron al terreno de juego en actitud agresiva, pero la rápida intervención de la Guardia civil cortó sus intentos.

Después del encuentro el árbitro nos manifestó que un espectador había querido agredirle.

El Arenas jugó ayer mucho mejor que su rival, pero su delantera falta de Yerme, que no pudo alinearse por prescripción facultativa, careció de precisión en el tiro.

En el Madrid, destacaron Zamora y Quincoces en las líneas defensivas y Leoncito en la de medios. La delantera pudo hacer pocas cosas. No pudieron alinearse Ciriaco ni Olivares.

Barcelona, 4 - Racing, 2

BARCELONA.—En el campo de las Cortes, que presentaba un magnífico

Sociedad Hidroeléctrica Española

Amortización de obligaciones

Las oficinas centrales y sucursales de los Bancos de Vizcaya, Español de Crédito e Hispano Americano, pagaran, por cuenta de esta Sociedad, desde el día 1.º de enero próximo, el importe a la par, con deducción de impuestos, de las siguientes cuantías: 416 obligaciones numeradas, del 51 al 60; 221 al 230; 621 al 30; 1.081 al 90; 1.271 al 80; 1.291 al 300; 2.061 al 70; 2.301; 2.302; 2.304 al 306; 2.309 al 310; 2.471 al 80; 2.761 al 70; 3.221 al 30; 3.411 al 20; 3.581 al 90; 3.691 al 700; 3.981 al 90; 4.211 al 20; 4.321 al 30; 4.641 al 50; 4.891 al 900; 5.061 al 70; 5.131 al 40; 5.531 al 40; 5.731 al 40; 5.981 al 90; 6.031 al 40; 6.211 al 20; 7.271 al 80; 7.321 al 30; 7.791 al 800; 8.061 al 70; 8.121 al 30; 8.151 al 60; 8.541 al 50; 8.931 al 40; 9.011 al 17; 9.019 al 20; 9.031 al 40; 9.121 al 40; 9.301 al 10; 9.791 al 800; 10.171 al 180; 10.571 al 80.

Madrid 31 de diciembre de 1931.—El Secretario General, Emilio de Usala.

Granja BUESA

VIVEROS: Plantones de árboles maderables y frutales a precios económicos.

HUEVOS PARA INCUBAR: Raza Rhode Island roja. La más adecuada para este país.

Alimentos avícolas para pollos y gallinas.

Razón: Droguerías de RICARDO BUESA

Obra de 2 modos

alavez

para los resfriados

Frotado en el cuello y el pecho, al acostarse, el Vicks VapoRub se vaporiza con el calor del cuerpo, siendo inhalado directamente a las vías respiratorias inflamadas, con lo que facilita la respiración y permite dormir y descansar. . . Al mismo tiempo, obra a través de la piel, como un emplastro, "extrayendo" la tirantez y el malestar.

VICKS VAPORUB

pendido, a nuestro juicio, con causa suficiente, pues las temperaturas de estos días, de hasta diez bajo cero, con nieve, además, sobre el campo, han dejado el piso durísimo y creemos que hasta peligroso.

Pero es muy cierto también que no se ve por ahora mejora de temperatura y que tal vez el miércoles el terreno de juego si no está peor estará igual.

Valencia, 0 - Athletic, 0

VALENCIA.—Bonito partido fué el que ayer la afición valenciana presencié en el campo de Mestalla.

La lucha entre el Athletic de Bilbao y el Valencia resultó de lo más interesante que se ha visto en el torneo de Liga. Los locales quizá estuvieron más cerca de la victoria que sus contrarios, pero el resultado, sin embargo es justo, pues si por el dominio ejercido la victoria debió ser para los valencianos, la espléndida actuación del trío defensivo rojiblanco les hizo acreedor a mantener su marcador a cero.

La línea de medios del Valencia compuesta por Abdón, Molina y Conde, fué la forjadora de la buena actuación de su equipo. De los tres sobresalió Abdón. El sólo se bastó para anular al ala izquierda bilbaína e inutilizó por completo al terrible Gorostiza.

Última fué que el tercio interior no supiera aprovechar las numerosas ocasiones que se le presentaron para tirar a goal. Navarro y Vilanova, especialmente, estuvieron desconocidos. Si su actuación hubiera sido un poquito mejor, el triunfo hubiera sido sin duda para su equipo.

El trío defensivo actuó bien. De ellos sobresalió Torregaray, al que únicamente hay que ponerle el pero de que no supo lograr la victoria al lanzar un penalty con que se castigó a los bilbaínos por mano de Moronati.

El Athletic de Bilbao sin realizar un espléndido partido, actuó bien. Se encontró ante un Valencia en una

distas madrileños que ha venido a jugar con sus compañeros de esta localidad, y que perdió por tres tantos a uno, saludó a la afición valenciana en nombre de la Prensa de Madrid y sus palabras fueron acogidas con fuertes aplausos, viéndose obligados los periodistas madrileños a salir desde el palco de la Prensa, por ellos ocupado.

Arenas, 2 - Madrid, 2

BILBAO.—El campo de Ibañondo registró ayer la mejor entrada de la temporada con motivo del encuentro Madrid-Arenas.

El resultado del encuentro fué un empate a dos goles que no es justo, ya que la victoria la debieron conseguir los areneros por su mejor juego y mayor dominio y porque el gol que lograron, y que Arribas anuló por offside, era realmente tanto.

Los nuevos Radiófonos Atwater Kent "La Voz de Oro" en tipo Superheterodino, tienen tal selectividad, alcance y potencia en radio y tal fuerza y fidelidad de reproducción del sonido en radio y fonógrafo, que su perfección sólo podría juzgarse correctamente si tuviera Vd. en su propia casa a los actores o artistas que Vd. escucha. Vea su precio y pida una demostración y quedará Vd. satisfecho de ambas cosas.

ATWATER KENT
RADIO FONOGRAFO

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.
Diputación, 234 - BARCELONA

Representación en VITORIA:
BELTRAN CASADO Y Cía.
Dato, 31.

aspecto, se jugó ayer el partido Barcelona-Racing de Santander, que terminó con el triunfo de los locales por cuatro tantos a dos.

El juego durante el primer tiempo fué flojísimo y de mala calidad por ambos bandos, pero el Barcelona dió siempre más sensación de peligro que sus contrarios y cierta superioridad a pesar de su mala actuación; claro que sus contrarios también realizaron un pobrísimos juego, estando sobre todo desastroso el trío defensivo.

En la segunda parte el dominio del Barcelona fué mayor, pero ambos equipos realizaron durante todo el encuentro un juego muy pobre.

Arbitró con acierto y facilidad Balaguera.

Donostia, 5 - Irún, 0

SAN SEBASTIAN.—En el campo de Atocha el Donostia derrotó al Unión de Irún por cinco tantos a cero.

El Donostia tuvo un primer tiempo extraordinario; su línea media, en la que Ayastaran dominaba por completo a Gamborena, se impulsó, y en la delantera fué el ala derecha Insausti-Cibero, fué seguida la duena del campo. Todos los avances fueron peligrosos para la meta irundarra.

En el segundo tiempo el Irún introdujo en sus filas muchos cambios y ninguno dió resultado práctico.

Vallana hizo un arbitraje discreto.

SEGUNDA DIVISION

MADRID.—El Athletic local y el Sporting de Gijón, empataron a dos tantos.

OVIEDO.—El titular derrotó al Castellón por cinco a cero.

MURCIA.—El Murcia venció al Sevilla por tres a uno.

VIGO.—El Celta ganó al Coruña por dos a uno.

SEVILLA.—El Betis venció al Cataluña por dos a uno.

TERCERA DIVISION

BARACALDO.—El titular derrotó al Deportivo Logroño por dos a cero.

PAMPLONA.—El Osasuna triunfó sobre el Aurora por cuatro a dos.

VALENCIA.—El Saguntino ganó al Levante por tres a dos.

ALICANTE.—El Hércules perdió con el Alicante por dos a uno.

MURCIA.—El Eliche venció al Imperial por uno a cero.

PONTEVEDRA.—El Eiríña venció por tres a uno al Stadium de Avilés.

ZARAGOZA.—El Iberia y el Mallorca empataron a cero.

BARCELONA.—El Sabadell ganó por tres a cero al Badalona y el Marín por tres a uno al Júpiter.

Banco Hispano Americano

Dividendo activo

El Consejo Superior Bancario, en sesión celebrada en 19 del corriente, teniendo en cuenta la conveniencia de reformar los fondos de reserva de las entidades bancarias, destinando a ese fin una parte importante de las utilidades obtenidas en las operaciones realizadas en el presente año, ha acordado, con carácter general, que el dividendo activo que reparta la banca inscrita con cargo al actual ejercicio, no exceda del 60% del repartido en 1930.

Acatando esa disposición de la Superioridad, el Consejo de Administración de este Banco ha acordado (a reserva de lo que pueda resolver en su día la Junta general ordinaria, con la conformidad del Consejo Superior Bancario) repartir a los accionistas un dividendo activo de cinco pesetas por acción que, con el repartido en el mes de julio último, forma un total que representa el 6% del capital desembolsado o sea el equivalente al 60% del dividendo abonado en 1930.

El pago de ese dividendo, que los señores accionistas percibirán libre de todo impuesto, quedará abierto desde el día 4 de enero próximo en las oficinas centrales de este Banco, en las de todas sus 143 Sucursales y en los Bancos de San Sebastián, de Gijón y Herrero, de Oviedo.

Madrid, 30 de diciembre de 1931.—El Consejero-Secretario General, RAMON A. VALDES.

Contra el frío

Zapatillas de las marcas más acreditadas. Novedades, comodidad, abrigo y economía. Variado surtido en niño, señora y caballero.

Zapatillas, zapatos y bota todo goma. Boreguis todo gama de cá-mara.

ANSELMO MORENO
Constitución, 9 VITORIA

Contra los golpes

y contusiones del boxeo, como las que se producen debidas a golpes y accidentes en casa o en el trabajo, VENZA AL DOLOR, colocándolo, sin frotar, sobre la rejón de la contusión Linimento de Sloan



Rehabilita los tejidos lesionados, activa la circulación y... suprime el dolor. Tenga un frasco a mano.

LINIMENTO DE SLOAN

Mala dolores

Vinos de la Rioja Alavesa - Laorden y Martínez

Embotellado finísimo a 12 ptas. docena

Almacén y despacho: Zapatería, 19. Teléfono 1523

Servicio a domicilio

Crónica religiosa

CALENDARIO PARA MASANA

Día 5. Martes. Santos Telésforo, papa, Prisciliano, mártires; Eduardo, confesor; Simeón Estilila, monje; Emiliana, Apolinaria, vírgenes; Sinclética.

EN SAN PEDRO

El Centro Parroquial de la Pía Unión de San Antonio de Padua, establecida en la iglesia de San Pedro Apóstol, celebrará mañana martes, día 5, los cultos que mensualmente consagra a su Excelso Titular.

A las ocho tendrá lugar la Misa por los hermanos vivos y difuntos y en ella podrán recibir la Sagrada Comunión todos los fieles que lo desearan, al efecto de conseguir más fácilmente las gracias solicitadas. Terminada la Misa se hará el ejercicio propio del mes.

En la función de la tarde, 6 1/2, se rezará el Santo Rosario; a continuación se repetirá el referido ejercicio, después del cual se dará cuenta de las limosnas colectadas por la benéfica Obra de El Pan de los Pobres durante el mes último pasado, distribución que

de ella se ha hecho y gracias obtenidas por intercesión del milagroso Paduano, con el fin de aumentar su devoción, el ingreso de los fieles en su Asociación y la conservación y ampliación de tan consoladora Obra en favor de los necesitados. Después de dichos actos, lo mismo por la mañana que por la tarde, se dará a adorar la reliquia del Santo Paduano.

HORA SANTA

Lunes en San Pedro a las seis y media.

Martes en San Antonio a las seis.

Miércoles en los Carmelitas a las siete.

Jueves Eucarísticos, alternando en San Miguel y San Pedro a las seis y media.

Viernes en los Jesuitas a las seis.

Sábados en San Miguel a las seis y media.

Domingo en San Vicente a las seis y media y en las Oblatas a las cinco.

Papel para envolver

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Muebles

Para su adquisición en condiciones ventajosas de economía, bondad y gusto, el camino más seguro es

Dato, 36 y Ortiz de Zárate, 3

Plazos y contado

Muebles - AZPIAZU H. OS

Escritorios Americanos

Gran variedad en inmejorables condiciones

San Prudencio, 23 y 25

VITORIA

"ROYAL"

Compañía Inglesa de Seguros fundada en Liverpool el año 1845

Establecida legalmente en España

por decreto del Gobierno de 1.º de octubre de 1873



Extracto del balance mundial correspondiente al ejercicio de 1930
Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.930 libras esterlinas; capital desembolsado, 2.799.905; fondos totales, 41.998.753; primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 15.125.429. (La libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 8 septiembre 1931 al cambio de 54,40).

Extracto del balance correspondiente a las operaciones españolas para la rama de incendios, única que opera en España.

Capital suscrito y capital desembolsado.—No existen cantidades especiales para España, por no disponer, ni los Estatutos de la Compañía, ni las leyes españolas.

Fondos. Hállanse situados en España: En la Caja General de Depósitos invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 288.218 pesetas.—En Entidad Bancaria e Invertidos en Valores Públicos del Estado Español 216.261'65 pesetas.—Primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 1.923.206'67 pesetas

Los siniestros de la Región se pagan en VITORIA

Moré, Francia, núm. 42. Teléfono núm. 1139

Autorizado la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 8 de septiembre del año 1931

Anuncios por palabras

15 palabras 0'50; cada una más 0'05. Los informes en el periódico aumentan 0'25 por día, excepto las ofertas de colocación o alquiler de casas que se cobrarán a 0'50

SE VENDE la casa número 25 de la calle Cuchillería, con un piso valiente. Informarán en esta Administración.

SE VENDE piso en sitio céntrico, recién terminado, llave en mano. Informarán en esta Administración.

CASITA DE CAMPO. Pagaré hasta 12.000 pesetas, respetando vecino.—Calvo.—C. Larreategi, 35, Bilbao.

FONOGRAFOS portátiles y de bocina baratísimos; accesorios de todas clases, reparaciones. M. LAHIDALGA, Pintorería, 24.

SE ARRIENDA piso amueblado en sitio céntrico. Informarán San Antonio, 23 (Cestería).

CHOFER, se ofrece sin pretensiones para casa particular. Informes, Independencia, núm. 3, 4.º izquierda.

SE VENDE auto Buick, poco uso, cinco plazas, 23 H. P.—Informes en esta Administración.

¿USTED QUIERE comprar, vender o cambiar su automóvil o camioneta? Escribe con detalles a la Bolsa Automóvil, Alameda de Urquijo, 43, Bilbao. Teléfono, 18149.

SE HACEN VAINICAS, incrustación y realce, frente a la calle de los Fueros, San Prudencio, 35, 2.º derecha.

PERDIDA. Extraviado perro policía joven. Responde al nombre Peli. Gratificarán a su entrega en el Paseo de la Florida, 6.

OFRECESE profesor matemáticas, Bachillerato. Ingenieros civiles.—Sur, 70, 2.º derecha.

F. Molet

Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax.

RAYOS X

Dato, 35, 1.º Vitoria

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, enviando la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.

Academia Vadillo

Clases prácticas de Contabilidad por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia, Legislación y Mecanografía.

Enseñanza por procedimientos modernos y muy rápidos.

Se admiten señoritas.

PLAZA NUEVA, 16, 2.º



Larramendi Hnos.

ópticos especialistas

Dato, 9. - VITORIA

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Óptica fina en general, Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches accesorios y reparaciones.

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), OVIEDO (La Monjoja), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Moret), LISBOA (Trataria).

Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Clorocina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.

LOS PEDIDOS EN

BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado n.º 157.—MADRID a Unión Española de Explosivos», Apartado n.º 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31.—SERVICIO AGRONÓMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Maderas-Machihembrados

Rafael Retana

Hijo de J. Retana

Teléfonos 509, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros) 274 - SERVICIO A DOMICILIO -

LA AMUEBLADORA VITORIANA

MUEBLES DE LUJO

El mayor surtido en clases, gustos y estilos

MUEBLES ECONOMICOS

Grandes existencias y precios sin competencia

Visite Vd. las exposiciones interiores de

La Amuebladora Vitoriana

Manuel Alonso

Independencia, 3

VITORIA

Teléfono núm. 547

Información local

En «Hermandad Alavesa»

Información general

Centros Oficiales

El joven D. Arturo Cebrián habla del socialismo

El entierro de los guardias de Castilblanco constituye un acto imponente

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador Sr. Llamas estuvo en el rápido a despedir al Fiscal General de la República señor Martínez de Aragón que, una vez pasadas con su familia estas fiestas ha marchado en ese tren a Madrid.

Respecto a la llegada del nuevo Gobernador nos dijo que había hablado con San Sebastián y le corroboraron la noticia de que llegará a esta el próximo miércoles.

AYUNTAMIENTO

Hoy se han recibido para la suscripción de obreros parados las siguientes cantidades:

- D. Julio Egaña Galdos, 5 ptas.
D. Guillermo Egaña Galdos, 5.
D.ª María Egaña Galdos, 5.
D. Ramón Egaña Galdos, 5.
D. Julián Osaba Suso, 5.
D. Pedro Galdos Osaba, 10.
D. Pablo Alegre, 5.
D. Emilio Buesa, 25.
Doña Salomé Azú, 10.

EL PASO DE ARECHAULETA

Se ha recibido en la Alcaldía carta del ingeniero señor Benjumea remitiendo el proyecto del paso superior del cruce del ferrocarril del Norte por la carretera de Arechavaleta para que el Ayuntamiento hiciera constar que se comprometía a la parte proporcional que en el pago le correspondía.

El señor Alcalde le ha contestado hoy mismo diciendo que el Ayuntamiento sostiene su oferta que ya la ha reiterado por tres veces. Hoy se ha devuelto el proyecto con la súplica de que se remita cuanto antes para poder dar comienzo a los trabajos en los que se habrá de colocar los obreros parados.

Se ha recibido en el Ayuntamiento el permiso que se solicitó para colocar en la casa de la calle de García Hernández, donde éste nació, la lápida que recuerde el hecho. El dueño de la misma ha contestado afirmativamente a la petición del Municipio.

En la Alcaldía se hallaba el concejal señor Trocóniz conversando con el Alcalde sobre la cantidad que a los pueblos se les ha señalado como contingente de pago en los presupuestos últimos. Parece que se les aumenta en un 22 por ciento y se quejaba el señor Trocóniz anunciando el correspondiente recurso contencioso.

El señor Zárate nos dió cuenta de la reunión celebrada el sábado pasado por la Junta encargada de recoger fondos con destino a los parados y más tarde por los concejales en forma de Comisiones reunidas.

Se aprobó el reparto hecho de donativos en los días de Pascuas, determinándose que el dinero restante se invierta en arreglo de caminos vecinales y el arreglo de la Avenida de Olagübel, ampliándola hasta el ferrocarril Vasco.

Después se acordó hacer unas listas de los obreros parados según las necesidades de los mismos y ayer se terminaron tres listas. La primera de los naturales de Vitoria con más de dos hijos, la segunda de los solteros naturales de Vitoria que sostengan a sus padres o hermanos menores, la tercera de los naturales de Alava que tengan más de dos hijos y la cuarta de los que siendo de fuera llevan más de cinco años de residencia.

Estas listas dieron un total de 120 que se acordó emplear 60, para lo cual se metieron los nom-

bres de los que en las listas figuraban y con intervención de los sociedades obreras se sacaron los nombres de los que hoy habían de comenzar el trabajo. Los nombres de los agraciados se pusieron en la tablilla de anuncios del Ayuntamiento para que hoy fueran a trabajar.

Esta mañana solo se han presentado 18 y después de ir a sus trabajos, un grupo de obreros ha ido donde los que se hallaban trabajando para que el trabajo fuese para todos y por solidaridad los empleados han abandonado sus tareas.

El Alcalde llamó al inspector de jardines señor Aragón para que estos días admita hasta los sesenta anotados en esa lista.

El Alcalde suplicó a la Prensa que hiciese público para conocimiento de los obreros que las listas de los colocados se hallan en los soportales de la Casa Consistorial y que se les da un plazo hasta el jueves, pues los que en ese día no se presenten serán sustituidos por los que siguen en la lista.

Hoy se ha verificado la subasta para la construcción de la carretera de Ullivarri de los Olleros, habiéndose presentado cuatro pliegos, uno de ellos de los obreros parados, mas como este se había presentado fuera de plazo, se acordó dejarlo fuera sin abrirlo, con la protesta de los obreros. Resultó de los tres abierto el de mejores condiciones para el Municipio el de don Jorge Fernández al que se le adjudicó provisionalmente la subasta.

A ruegos del representante de los obreros se abrió su pliego y también sobrepasaba la cantidad que el señor Fernández ofrecía en su proposición.

DIPUTACION

La Diputación emprenderá la construcción de las carreteras que más abajo señalamos para las que existen cantidades incluidas en el presupuesto ordinario.

La mayoría son trayectos cortos. Están adjudicadas las siguientes:

De San Vicente Arana a Contrasta, por Alda, Ullivarri Arana y Contrasta, que salga al ramal de Salvatierra-Larraona.

De Artomaña a la carretera de Orduña.

De Zuazo Cuartango a Archua por Tocano, Villamanca y Santolalla.

De Zárate a Murguía.

De Zumelzu a Arriñez.

De Elelego a Lapuebla de Labarca.

De Maestu a la estación del Vasco a Estella.

De Gauna a la estación del Vasco a Estella.

Durante este año 32 saldrán a subasta estas otras:

Lopidana a Gobeo.

De Escalendi, por Zurbano, Ullivarri Arrazua a Azúa.

De Villanañe a Caranca.

De Musitu a la carretera de Laminoria.

De Arriola a Barrundia.

De Abecia a Izarra.

Lecámaña a la señorial de Nizcaya.

El Presidente de la Sociedad, señor Guinea, hace la presentación del orador.

Yo—dice éste—lo primero que soy es católico y sigo las doctrinas del Papa, que dice son erróneas las del socialismo.

Habla de las relaciones entre el liberalismo y el socialismo. El liberalismo trató de defender al obrero; pero, no sabéis cómo lo defendió, dejándolo aislado y solo; pero, no sé por qué ha tenido el poder de atraer a los obreros.

Al preguntar a los socialistas cómo viviría ese Estado, contestan que con la expropiación absoluta de todas las fábricas y materias primas.

Las preguntamos cómo se había de regir el Estado, y nos dicen que por la elección libre y pura de los magistrados, a quienes el girará el sufragio universal.

Hablan—continúa—de la distribución, y nos dicen que la harán los magistrados. Y aquí vienen ya las discrepancias entre los mismos socialistas; unos dicen que será proporcional al trabajo; otros que lo será a la necesidad. Y yo —dice el señor Cebrián—viendo como van las cosas, digo que será proporcional a la rapacidad de los magistrados elegidos por el pueblo.

Habla después de los medios de propaganda socialista: la acción local y la acción internacional. Considera a Carlos Marx, fundador de ésta, que hoy día ha muerto; pero, sus doctrinas se están extendiendo por todo el mundo. Y recorre la influencia del socialismo en las diversas naciones europeas.

De Quintanilla a Bóveda.

De Subijana a Arriñez.

En algunas solo pequeños detalles de rectificación faltan, pues en algunos pueblos han quitado alguna estaca.

Estos datos, gracias a la atención del señor Galdos los hemos podido obtener.

Visitó al señor Olarte una comisión de la Cámara de la Propiedad y Comercio con sus respectivos asesores jurídicos para solicitar algunos datos que el presidente prometió dar. Estos se refieren a exacciones de contribución.

También se entrevistó con la presidencia un concejal de Labastida con un obrero parado para solicitar alguna cantidad de las áreas de caridad.

Se reunió la Junta del Asilo. Se acordó dar las gracias a cuantas personas han obsequiado a los ancianos en estos días tradicionales.

En Burgos entregó el Sr. Olarte el proyecto de la carretera a Treviño.

El señor Zumárraga facilitó la labor de nuestras autoridades. Este ingeniero les tendrá al corriente de cuándo el expediente sale despachado para Madrid al objeto de que continúen las gestiones cerca del ministro de Obras Públicas, señor Prieto.

Mira los principales puntos del socialismo y los rebate con las doctrinas católicas. Y dice que nosotros tenemos la Providencia en nuestro apoyo; y así el hombre que esté en necesidad pueda tomar parte de la propiedad de otro para vivir, según lo exige una de las obras de misericordia: dar de comer al hambriento.

Rebate con la doctrina de la Iglesia los erróneos fundamentos del socialismo, y termina con la lectura de un párrafo de la Encíclica «Quadragesimo anno», de Pío XI, en el que dice que católico y socialista se contradicen.

Una salva de aplausos cerró la bonita conferencia del señor Cebrián. (Por exceso de original nos vemos precisados a extraer esta conferencia).

¡Juguetes! ¡Juguetes! Elección incomparable Sección de 0'65 y 0'95 La casa más barata de Vitoria Almacenes Mendía Plaza Nueva 26-Vitoria

Juventud Social Católica Ha sido suspendida la velada de mañana Con motivo del nuevo impuesto a los espectáculos, han surgido dificultades que obligan a aplazar hasta fecha que oportunamente se anunciará la velada y rifa que para mañana tenía organizada la Juventud Social Católica de Vitoria.

ACADEMIA GARIBAY—Teléfono 1927 Antiguo Gobierno Militar Roscones de Reyes En los muchos cientos de Roscones que se elaborarán el día de los Santos Reyes y todos con sorpresa, se obsequiará con 60 regalos consistentes, entre monedas de oro, anillos, medallas, etc., en la Confeitería-Pastelería EL BUEN GUSTO, Dato 11. Servicio a domicilio.

El Doctor Tauste ha reanudado su consulta de TRES a SEIS, en la calle Manuel Iradier, número 62. Gabinete Electro-Médico RAYOS X Teléfono 1750

Reforma de alhajas. Composturas de relojes. Sellos chapados oro ley, desde ocho pesetas - - - - - 6 cubiertos mesa, plata ley 40 gramos, 40 pesetas. Con peso 60 gramos, 58 pts. los 6 cubiertos. 6 cubiertos mesa, los de 22 pts. a 14

ISASIA Joyería Dato, 24 Alianzas oro macizo desde 12 pesetas. Chapadas oro ley, 4'50. Sellos oro macizo, desde 16 pesetas (según su peso) - - - - - Relojes pulsera, modelos preciosos, los de treinta y cinco pesetas a 22 - - - - - Despertadores, los de 14 pesetas a 9,50 - -

Una importante disposición sobre el problema ferroviario

MADRID.—El ministro de Obras Públicas pasó la tarde de ayer trabajando en su despacho, en la redacción de una importante disposición sobre el problema ferroviario que aparecerá en breve en la «Gaceta».

La parte dispositiva, dice lo siguiente:

Artículo 1.º Por los funcionarios del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado afectos al Consejo Superior Ferroviario, se realizará con urgencia un estudio sobre la situación económica y financiera de las Compañías de Caminos de Hierro del Norte de España, Madrid, Zaragoza, Alicante y Oeste de España.

Artículo 2.º Se designarán para resolver este estudio a don Pedro Seijas Guerra, por la del Norte, a don Manuel Pastor, para la Madrid, Zaragoza, Alicante, y a don José Gárate Fernández, para la del Oeste.

Artículo 3.º Los citados funcionarios aclararán con el personal que para auxiliarles designó el Ministerio de Hacienda por orden expresa del Ministerio de Obras Públicas, debiendo las Compañías facilitarles los medios que precisen para el desempeño de su misión.

En el preámbulo se justifica la medida de afirmación hecha por los obreros ferroviarios de que la situación económica porque pasan las Compañías no les impide atender en todo o en parte a las mejoras solicitadas para el personal, así como el deseo del Gobierno de evitar recelos sobre este punto.

Graves sucesos en Talla. Quieren quemar al alcalde

Se reciben noticias de Talla pueblo distante diez kilómetros de Benavare, que se han desarrollado graves sucesos, habiendo evitado la presencia de la Guardia civil que revistiese caracteres trágicos.

Los hechos se desarrollaron como sigue.

El juez municipal propietario suplente, varios concejales y otros elementos revoltosos organizaron una manifestación, llevando un cartel en el que se pedía la suspensión de los impuestos de consumos y destitución del Ayuntamiento.

Dirigiéronse a la Casa Consistorial dando gritos subversivos, y como el alcalde se negara a hacer lo que le proponían los revoltosos, le maltrataron e insultaron.

La presencia de la Guardia civil evitó que arrojaran al alcalde a una hoguera que tenían preparada.

Declaraciones del señor Azaña

Esta mañana regresó de Andalucía el Presidente del Consejo, acompañado de su señora.

El viaje lo hizo en automóvil. Los periodistas le preguntaron impresiones de su viaje, y el señor Azaña contestó:

—Aquello no está mal, lo que hace falta es prevenir. Ahora, de momento, está resuelto el problema; porque se está haciendo las faenas de recolección.

En Córdoba cuando comience el paro es cosa distinta; pues todos coinciden en que incrementarán dose los trabajos para terminar las obras del pantano de Guadalmellado, se dá trabajo a muchísimos obreros.

En Cádiz creo que se puede remediar la crisis creando el puerto franco.

Un periodista le dijo que los sucesos de Castilblanco se habían producido por la forma en que se repartieron los socorros enviados por el Ministerio de Gobernación.

El señor Azaña replicó que lo ocurrido en aquel pueblo había sido sensible y desagradable.

Añadió que esperaba la llegada del ministro de la Gobernación para asistir al Consejo que esta tarde se celebrará en el Ministerio de la Guerra.

Terminó diciendo que mañana vuelve a abrirse el Parlamento, y que se reunirán para preparar la labor parlamentaria.

Entierro de los guardias asesinados en Castilblanco

BADAJOS.—Apenas amaneció el día todo el pueblo se echó a la calle para asistir al sepelio de los guardias civiles asesinados alevosamente en Castilblanco.

En los alrededores del Gobierno civil se hallaba congregado numeroso público.

Las camionetas en que vanían los cadáveres no llegaron hasta las ocho y cuarto. Venían custodiadas por secciones de la Guardia civil a caballo, y las camionetas venían materialmente cubiertas de coronas y flores.

En el cuartel de la Guardia civil se instaló la capilla ardiente, dando guardia de honor a los cadáveres individuos de la Guardia civil, con arma sobre el hombro.

El entierro se puso en marcha a las nueve de la mañana y le seguía una sección de la Guardia civil. A continuación el clero de todas las parroquias con cruz alzada.

Los cuatro féretros eran llevados a hombros de guardias civiles y de Seguridad, de asalto y representaciones del Ejército.

Las cintas eran llevadas por oficiales de todas las armas.

En la presidencia figuraba el ministro de la Gobernación, el director general de la Guardia civil señor Sanjurjo, gobernador civil, comandante militar, obispo, presidente y fiscal de la Audiencia, presidente de la Diputación y otras autoridades.

Detrás de esta presidencia se hallaban representados todos los organismos y dependencias oficiales.

Finalmente formaban las bandas de cornetas y tambores y la música militar.

Puede decirse que Badajoz entero se sumó al duelo.

También asistió el Ayuntamiento bajo mazas.

La comitiva fúnebre siguió por las calles de Salmerón, Vasco Núñez, plazas de Menacho y de la Soledad y de la República hasta el depósito.

Al llegar a éste, por ser insuficiente el recinto para contener a las representaciones, la presidencia se colocó en la acera de la calle de López de Ayala.

Primero pasaron uno a uno y después de cuatro en cuatro; pero como era tan enorme la concurrencia, el desfile en esta forma duró más de una hora, teniendo que terminar por hacerlo en masa.

Terminado el desfile, el ministro salió para Madrid.

El general Sanjurjo acompañó a los cadáveres hasta el cementerio, que fueron inhumados, rindiéndose los honores de ordenanza.

El general Sanjurjo dirigió la palabra a los que le habían acompañado con gran emoción, al extremo de que fueron varias veces las que hubo de suspender su discurso porque la emoción no le dejaba hablar.

Dijo que los guardias cayeron víctimas del cumplimiento de su deber.

Pido a Dios—dijo—que su sangre sirva para bien del pueblo, y ¡ay de España el día en que no estime y comprenda la valía de la Guardia civil!

A continuación habló el gobernador, quien dijo: —Yo sólo quiero asumir la responsabilidad de lo ocurrido.

Clinica operatoria de los señores E. Ortega de la Riva G. Gómez de Arteche Paseo de la Senda, n.º 4, Hotel Teléfono 1918

VIENA TELEFONO 1144 Especialidad en Roscos y Pan de Reyes, Rellenos de Cabello de Angel, Almendra, Plátano, Pistache, Piña, y frutas surtidas TODOS CON SORPRESA Se hacen de encargo los selectos Roscos rellenos de Chantilly

Reforma de alhajas. Composturas de relojes. Sellos chapados oro ley, desde ocho pesetas - - - - - 6 cubiertos mesa, plata ley 40 gramos, 40 pesetas. Con peso 60 gramos, 58 pts. los 6 cubiertos. 6 cubiertos mesa, los de 22 pts. a 14

ISASIA Joyería Dato, 24 Alianzas oro macizo desde 12 pesetas. Chapadas oro ley, 4'50. Sellos oro macizo, desde 16 pesetas (según su peso) - - - - - Relojes pulsera, modelos preciosos, los de treinta y cinco pesetas a 22 - - - - - Despertadores, los de 14 pesetas a 9,50 - -